

57岁，她去希腊读本科



当王晓西退休留学的故事在网上传开后，评论并不意外地走向两极。

入读雅典大学第一学期的终考成绩公布后，王晓西遇到系行政处的工作人员凯蒂。“我记得你！”凯蒂笑着对她说，“你就是那个拉丁语考了9分的(注：满分10分)！”王晓西有些高兴，她想，自己终于不再因为外貌和年纪而被学校的人记住了。

她今年57岁。

去年，社交媒体上一篇题为《我妈的退休日常：留学》的帖子引起全网关注，帖子里的妈妈就是王晓西。她生于新疆生产建设兵团农场，在上世纪80年代以高分考入华东师大，曾做过语文老师，后又辗转于广告传媒等行业。

度过了精彩的职场生活，退休后还想挖掘自己的剩余价值。去年起，她入读雅典大学古希腊考古历史和文学专业。如果一切顺利，将获得四年制的本科学位。为了帮助母亲顺利度过适应期，女儿小雨搬去雅典陪伴母亲生活。

在希腊这一年，除了课堂上学到的知识，王晓西最大的收获是重新认识了自己。

学期全科通过

入读雅典大学一年的学费为6000欧元，大一总共设置了六门课程。三门语言课：拉丁语、古希腊语和现代希腊语，其中现代希腊语这门课是学校赠送的。

因为是送的课(也不计入总分)，学生便不太珍惜。外加是晚间开课，又打消一部分人的念头。满员应为20人，最后只剩下4个学生，最惨淡的时候只有王晓西1个人。那晚上完课，老师竟然专门站起来向她——唯一的学生表示感谢，感谢她来到课堂。

古希腊语、拉丁语和古希伯来语被并称为世界上三大“死去的语言”，在时间长河中停止了发展和更新，但却是现代“活着”的十几种语言的先祖，尤其在考古界的作用不言自明。千年前的文

字通常写在莎草纸或刻在泥板上，一旦被考古人员发掘得见天日，便需要大量专业人员去翻译。她们这个专业毕业的学生，很多从事的就是这样的工作。

所有科目中最难的是古希腊考古，她只得了5分，但也及格了。而最严格的教授则是教文学的女教授，王晓西听说她是剑桥博士毕业。这名女士不但出的考题刁钻，平时留给学生的课业负担也很重。“她的PPT好多，12节课就是12个全英文的PPT，每个PPT都有至少100页。”

如今回头看第一学期，她感

叹自己磕磕绊绊但还是走到了目的地。女儿小雨的评价是“虽然低飞飘过，但能过就不错了”。

让她自豪的是，自己是班上中国学生中唯一全科通过的。

追求内心认可

当王晓西退休留学的故事在网上传开后，评论并不意外地走向两极。叫好称羨者有之，但也有很多人无法理解她的选择。

“他们说我这把年纪了还出去干啥？又耽误自己女儿，还不好好照顾老公。总之，说我很自私。”她说，“当那些人作出这样的评价时，我知道他们已经自觉站在另外一个体系里，而我不在其中。在我的认知体系里，我认为自己是一个自尊自爱的人、人生不受限的人，我有权利去追求我要的东西。”

她坦率承认，一些家人也不能理解这种“离经叛道”的行为，他们提醒她注意自己的身份。

“我觉得自己首先是一个人，其次是女人，再往下才是妻子、母亲、女儿的身份。而我不同身份对应的关系意味着对方也应是一个独立个体，他们也该自我实现、

自我完成，至少要能自己照顾自己。”

来自亲人和陌生人的质疑和指责，是否搅扰过她的心情，即使只是短暂的？她回忆起一桩发生在自己年轻时的事。

大学毕业后分配回异地工作，在七八月份的烈日下，她也像在上海时一样撑着阳伞走，不想却引起围观。“刚开始我有些慌乱，因为他们都在说，那个人头上那块天下雨了。但是很快我就恢复镇静，我骄傲地打着伞走，感觉自己是一道风景线。”

现在突然回想起来，她觉得自己骨子里就有一种敢走自己的路、不怕别人评头论足的精神。

拔了“那一根刺”

今年春节，王晓西的先生原本打算去三亚和他母亲、兄嫂等家人团聚，但临时变卦，嘱咐女儿小雨给自己订了去雅典的机票。

“我问为什么，他说过年去三亚和来雅典花的钱是一样的，那还不如来这里，哈哈。”这个57岁阿姨的笑声中流露出一种少女感，“他没有直接说想来陪老婆，就用钱作为借口，但我知道。”

这在王晓西看来，是属于自己的一次大型胜利。丈夫是一名经济学博士，来自一个保守的家庭。在丈夫家，春节是一年到头最大的事。他们热衷和一些八竿子打不着的亲戚拜年吃饭，一切都是为了面子，各人有各人要挣的面子。

而这一次，为了漂洋过海去陪伴太太，丈夫放弃了家中最重要的传统。在那段时间，两人产生了很多思想上的碰撞，她可以明显地感觉到先生在改变。

过完这个春节，王晓西把丈夫送上回上海的航班。那一刻她觉得，自己心里长久以来的“那根刺”终于被拔了，而刺眼也正在慢慢愈合。

上学期，王晓西GPA总成绩达到6.2分，这学期的目标是努力争取再进步一点。但她毕竟已经57岁，有时候感觉体力背叛了自己的意志。于是就不得不放下书本，去休息一阵。

“等第二天太阳出来以后，就又觉得心情挺好的。”她说，“一个人的生命真是有限，我希望自己长命百岁，但回首60年都快过去，所以时间真是不等人的。那么，我为什么不能好好享受自己想过的生活？”

据《新民晚报》报道

公告
汉阳区燎原村永安堂地块(《国有土地使用证》为阳国用(95)字第1892号)的土地使用权人：
根据湖北省高级人民法院(2024)鄂行终208号行政判决书要求，汉阳区人民政府已作出《关于对武汉市汉阳区燎原村永安堂特1号地块土地使用权人补偿决定》，决定对坐落于武汉市汉阳区燎原村永安堂地块(《国有土地使用证》为阳国用(95)字第1892号)的土地使用权人给予货币补偿，补偿金额为人民币449.28万元。如不服该决定，可在该决定作出之日起60日内，向武汉市人民政府申请行政复议，或者在该决定作出之日起六个月内，向武汉市中级人民法院提起行政诉讼。自本公告之日起30日视为送达该补偿决定。
特此公告
武汉市汉阳区永丰乡燎原村村委会
武汉新燎原经贸集团有限公司
二〇二五年四月十六日

声明公告 13164692093
遗失声明 武汉木兰溪家庭农场种植产业有限公司遗失农业银行武汉白沙步季支行开户许可证，核准号：J5210021267504，声明作废。
遗失声明 武汉江煌寰宇商贸有限公司91420100MA4F0Q367Q，遗失公章、合同章、发票章、财务章、法人章，声明作废。

商铺招租
洪山区蒲花语岸小区商街10-134.48m
电话：13986218129
遗失声明 湖北硕博学堂教育科技有限公司91420112MABR0394XN，遗失公章、合同章、财务章、法人章，声明作废。
遗失声明 湖北亿展建设工程有限公司(代码91420113MA4KM9K985)遗失公章、财务章、合同章、法人章，声明作废。
遗失声明 武汉市洪山区语秀花美容院(代码914201123034489884)遗失公章、财务专用章、合同专用章，声明作废。

遗失声明 武汉芝恩教育科技有限公司于2025年1月遗失颁发日期为2024年7月5日的营业执照副本，统一社会信用代码：91420111MADQ9DQX4H，声明作废。
遗失声明 武汉市东西湖区碧远腾建筑材料经营部(代码：92420112MA4FR8J24P)遗失公章、财务章、法人章，声明作废。
遗失声明 武汉顺康医疗器械销售有限公司(代码91420113MA4KMB68)遗失公章、合同章、财务章、发票章，声明作废。
遗失声明 湖北科供供应链科技有限公司91420115MA7NBX5U8J，遗失公章、合同章、发票章、财务章、法人章，声明作废。
遗失声明 武汉桐屏刘商贸有限公司(代码91420112MABR0394XN)遗失公章、财务专用章、法人私章，声明作废。
遗失声明 武汉市黄陂区汉口北九福林副食商行(代码：92420116MA4JDH8Q25)遗失公章、财务专用章、法人章，声明作废。
遗失声明 武汉市黄陂区鑫宇顺工程服务中心92420112MA7LH3YJ1G，遗失公章一枚，特此声明。
遗失声明 武汉盛金弘劳务有限公司(914201123034489884)遗失公章、财务专用章、合同专用章，声明作废。

声明 龙国斌，身份证号码42010319671026321X，遗失汉阳铁路和游家园(七里)3栋单元10层3号购房收据3张，首付款收据编号：242364，金额：90000元，尾款收据编号：242045，金额：31671元，贷款收据编号：242044，金额：230000元，声明作废。
声明 武汉浩通汽车服务有限公司：鄂A1B38挂、鄂A2X27挂、鄂AW360挂、鄂ACE555、鄂APN059、鄂AKE633、鄂ABP793、鄂AEJ696、鄂AU236挂、鄂AT164挂、鄂ARW681，因失联暂证注销。